

# 李克強覆信北梁棚戶 冀民眾圓安居夢

香港文匯報訊 近日，國務院總理李克強給內蒙古包頭市北梁「光屁股小孩」的爺爺高俊平覆信，對高俊平及北梁居民喜遷新居感到高興。李克強並在信中表示，國家還要繼續加大棚戶區改造力度，讓更多的困難群眾圓上安居夢。

據中新社報道，2013年2月3日，時任中共中央政治局常委、國務院副總理李克強第二次實地考察包頭北梁棚戶區改造情況，入戶北梁居民高俊平家察看

生活現狀，並在三官廟社區居委會組織召開了棚戶區改造工作座談會。

## 北梁棚改 3.1萬人獲安置

據悉，截至2013年底，北梁棚戶區集中連片拆除房屋1.3萬戶、76.4萬平方米，開工建設安置房150萬平方米。集中拆遷涉及的3.1萬人全部得到妥善安置。李克強去過的高俊平一家也由原居住21平方米的平房搬入了50平方米的新

樓房，圓了「安居夢」。

2014年1月15日，高俊平代表北梁全體居民給李克強總理寫了一封信，匯報了北梁棚改工作的進展情況、搬進新居後的感受和對未來美好生活的信心。2014年1月30日，李克強在百忙之中給高俊平回信，對高俊平及北梁居民喜遷新居感到高興。他在回信中寫道：「你來的信收到了。信中說北梁棚戶區已發生了翻天覆地的變化，你和老伴、小孫子，還有很多居民都搬進了寬敞明亮、乾淨舒適、配套齊全的新樓房，實現了安居夢，真是從心底裡為你和大伙感到高興。」同時，李克強在信中對各級黨委、政府真心實意為群眾辦實事的決心和作風給予充分肯定，表示國家還要繼續加大棚戶區改造力度，讓更多的困難群眾圓上安居夢；並殷切希望廣大人民群眾要用勤勞的雙手繼續創造充滿希望的未來，讓生活過得越來越紅火。



■李克強去年3月考察包頭市北梁棚戶區，到高俊平家看望。

資料圖片

# 單獨兩孩 過半省份年内啟動 實施間隔不宜太長 料很快大範圍展開

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）2014年省級地方兩會昨日全部謝幕。

「單獨兩孩」作為地方兩會的關注焦點，在至少25個省份的政府工作報告中有所提及，其中過半省份表態今年將啟動實施。在剛剛過去的2月14日元宵節，計生新政在天津正式啟動實施。此前據國家衛生計生委發佈的信息，截止到今年2月11日，內地已有9個省份就實施「單獨兩孩」政策通過了國家衛生計生委的備案，其中浙江、安徽、江西三省已正式啟動實施生育新政。

中共十八屆三中全會提出「啟動實施一方是獨生子女的夫婦可生育兩個孩子的政策」之後，「單獨兩孩」相關政策持續引發關注。歷經數月醞釀，這一計生新政在2014年省級地方兩會上再獲贊同。

## 天津元宵節實施

據不完全統計，包括河北、內蒙古在內的25個省市自治區，在其政府工作報告中均提及「單獨兩孩」政策，其中過半省份表態今年啟動實施。其中，北京市單獨兩孩政策最快將於今年3月實施，廣西則確定於今年3月1日起實施「單獨兩孩」政策。海南則「力爭於今年上半年落地」。

而就在剛剛過去的元宵節，計生新政在天津正式啟動實施。2月14日，天津市人大常委會第八次會議表決通過了關於修改《天津市人口與計劃生育條例》的決定。《條例》規定，經批准生育二孩的，應當與生育第一個子女間隔四年以上，但女方年滿二十八周歲、再婚夫妻女方係初育者、依法收養子女後又懷孕的這三種情況除外。

計生新政在江蘇、上海和湖北亦有較為明顯的進



■25省政府工作報告提單獨兩孩政策，過半表態今年將啟動實施。圖為安徽合肥一對夫妻展示「二孩准生證」。

## 31省城鎮化路徑漸明 推進戶籍改革

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）歷時一月有餘的2014年省級地方兩會昨日全部謝幕。據觀察，內地31個省級政府工作報告對城鎮化均有提及，其中至少29個省份明確提到「推進新型城鎮化」。值得注意的是，20餘省份表示將推進戶籍制度改革。此外，城市群建設也成為新型城鎮化建設中的重點。伴隨着31省份兩會的落幕，各地城鎮化實施路徑漸趨明晰。

新一屆領導層履職以來，城鎮化被寄予厚望。據中新網報道，內地31個省市自治區的政府工作報告均提及城鎮化這一話題，近半省份以千字左右篇幅詳述。其中，至少有29個省份明確提到「推進新型城鎮化」。

除北京表示「修改城市總體規劃」等之外，福建、甘肅、廣東、廣西等10餘省份明確表示將編制、出台實施新型城鎮化規劃。此外，上海表示將「啟動新一輪城市總體規劃編制，加快編制村鎮規劃」。

此外，值得注意的是，至少24個省份在城鎮化章節涉及到了戶籍問題。作為中國人口第一大省，廣東明確提出「加快戶籍制度改革，實行差別化落戶政策，逐步解決長期進城務工人員及其家屬落戶問題」。作為常住人口超過2,000萬的特大型城市，北京提出「加強人口規模調控」，稱將「推行居住證制度」；上海則表示「嚴格落實以積分制為主體的居住證制度」，並要求「嚴格控制人口規模」。

## 城市群將為主體形態

觀察所見，在今年省級地方兩會上，城市群的概念被廣泛提及，成為新型城鎮化建設中的重點。其中，北京稱將「積極配合編制首都經濟圈發展規劃」，提出「主動融入京津冀城市群發展」；地處珠三角城市帶上的廣東明確提出「以城市群為主體形態推進城鎮化」，要求「發揮廣州和深圳的中心城市輻射帶作用，優化珠三角各市功能定位和產業佈局，提升珠三角城市群發展質量」。

分析指出，可以預見的是，雖然各地情況不盡相同，路徑也各有特色，但有一點是共同的——城市群將從根本上提升中國城市化的水平，進而從整體上提升中國城市的競爭力。

## 春節後招工難 湘企奇招「搶人」

香港文匯報訊 農曆馬年新春，湖南省就已掀起招工熱潮，困擾企業多年的「招工難」現象卻不見緩解。為爭奪人才，湖南各大企業紛紛「出招」，展開一場「搶人大戰」。

據中新社報道，在長沙賀龍體育館招聘會現場，BYD、遠大集團等知名企業的招聘台前排起了長龍，但大多求職者均持觀望態度，諮詢一番未報名。

湖南招聘市場負責人王丹表示，「招工難」是湖南招聘市場一直存在的問題，「這與企業訂單增加或規模擴大有關，也與求職者的個人訴求、期望過高有關」。

湖南有企業在春節期間即赴各市州發放宣傳單，爭奪有沿海打工經歷的優秀務工人員。公司高管甚至親自前往農民工家中拜年，打出「情感」招工牌。回家過春節報銷路費、介紹新員工給予獎勵、宿舍安裝空調等，均是企業吸引務工人員的福利。

長沙鐵路服務公司則承諾成功應聘者每月可至少休息10天，工作時間自由掌控，甚至能擁有全國免費旅遊等高福利。

湖南省景鑫投資有限公司急需綜合性銷售人才，公司以底薪加高額提成的方式「攬人才」。該公司人事經理表示，面對嚴峻的招工形勢，湖南企業今年的薪酬普遍提高。

## 滬設深改小組 韓正任組長

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）中共上海市委日前成立全面深化改革領導小組，市委書記韓正出任改革領導小組組長。韓正曾強調，上海的發展活力，源於深化改革，其中上海自貿區建設在全市改革中地位尤為重要。

據透露，上海全面深化改革領導小組共設立8個專項工作辦公室，由上海市委書記韓正出任組長，市委副書記、市長楊雄，市委副書記李希任副組長。韓正指出，上海雖然轉型較早，但是如果深水區的改革沒有新的突破，將會阻礙上海的可持續發展。在韓正看來，上海的發展活力，源於深化改革，上海自貿區尤為關鍵，「中國上海自由貿易試驗區建設在全市改革中地位重要，必須舉全市之力推進，形成可複製、可推廣的制度，充分發揮自貿區的示範帶頭作用。」

# 中國人均宏觀稅負近萬元



■社科院報告指，中國已邁入「人均近萬元稅負階段」。圖為民眾從福州稅務局前經過。

2013年，中國公共財政收入達到12.9萬億元，人均宏觀稅負接近萬元。財經戰略研究院院長高培勇直言，這個水平已經不低，財稅改革落到實處在當下尤為重要。

## 重稅收公平 遏貧富差距

專家指出，中國進入人均萬元稅負時代，標誌着稅收進入相對充裕階段。注重稅收公平與發揮稅收在調節收入分配中的作用、遏制貧富差距，是中國要着手補上的短板。據介紹，宏觀稅負是指政府收入佔GDP的比重，是衡量政府收入規模的重要指標，反映了一個國家政府參與國民收入分配的程度。2013年數據顯示，中國公共財政收入達到12.9萬億元，人均宏觀稅負接近萬元。而公共財政收入僅是衡量宏觀稅負各指標中，口徑最小的一個。

中國的宏觀稅負究竟有多高？官方和學者比較一致的看法是，中國大口徑的宏觀稅負水平自2007年以來已經超過30%。中信證券首席經濟學家諸建芳認為，在過去30年，OECD（經濟合作與發展組織）國家的平均宏觀稅負水平（不含社保）約為24%-27%，日本、韓國和美國的宏觀稅負相對較低，過去20年約在20%左右。在2012年，不含社保的中國宏觀稅負水平比OECD國家低4-5個百分點。如果考慮了社保收入的話，中國宏觀稅負水平約比OECD國家低10個百分點。

許多財稅專家也呼籲，減稅應着眼於減費，包括減免各種行政性收費、降低社保繳費率等。在各類政府收入中，稅收收入有法律依據，比較規範。如果簡單通過減稅降低宏觀稅負，反而會導致預算外非稅收入、制度外收入等不規範、不合法收入比重上升。

# 鬧元宵 京PM2.5飆升



■元宵節當晚，北京東三環一小區外的馬路上佈滿燃放後的煙花炮竹殘屑。

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）本已污染嚴重的北京天氣，在經歷了14日元宵節晚上一頓煙花「添料」後，成為了馬年春节期间北京遭遇的最嚴重的一次污染。受煙花爆竹影響，據北京市環保監測中心表示，元宵夜峰值(22時)全市PM2.5平均濃度為522微克/立方米，單站最高通州站21時濃度接近900。昨日京城（15日）重污染依舊，根據氣象條件，預計今日才能逐漸好轉。

14日元宵節天色漸晚之時，京城便開始爆竹不斷。很多市民稱，一晚上煙花爆竹的聲響就沒停過。據《北京日報》記者報道，晚上9時左右，崇文門附近的路口和街邊擺滿了煙花，大小不一，還有很多市民帶着小孩在街邊燃放。有市民拍了一張京城月夜的圖發在網上，便

# 珠三角PM2.5擬三年後降15%



■珠三角PM2.5濃度擬2017年降15%。

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣東未來4年治理空氣污染的行動綱領《廣東省大氣污染防治行動方案（2014—2017年）》日前正式公佈，計劃到2017年珠三角區域細顆粒物（PM2.5）年均濃度在內地重點控制區域率先達標，而廣東全省空氣質量明顯好轉，重污染天氣較大幅度減少，優良天數逐年提高，珠三角區域細顆粒物年均濃度比2012年下降15%左右，臭氧污染形勢有所改善。

為此，該《方案》提出了一些具體措施，2015年底前，珠三角城區所有排放油煙的餐飲企業和單位食堂安裝油煙淨化設施，到2017年底前推廣至其他城區。此外，珠三角禁止新、擴建鋼鐵、石化、水泥（以處理城市廢棄物為目的的除外）、平板玻璃（特殊品種的優質浮法玻璃項目除外）和有色金屬冶煉等重污染項目，禁止新、擴建燃煤燃油火電機組和企業自備電站。